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Су мес ныя ма ла дзёж ныя і куль-
тур на-гу ма ні тар ныя пра ек ты 
аб мяр ку юць на VІ Фо ру ме рэ гі ё наў 
Бе ла ру сі і Ра сіі, які пла ну ец ца пра вес ці 
ў Санкт-Пе цяр бур гу 16—18 лі пе ня. 
Пра ект пра гра мы ме ра пры ем ства, 
тэ ма ты ка сек цый і ін шыя пы тан ні 
аб мяр коў ва лі ся ў Са ве це Рэс пуб лі кі 
на па ся джэн ні ар га ні за цый на га 
ка мі тэ та па пад рых тоў цы і 
пра вя дзен ні фо ру му.

Пла ну ец ца, што 17 лі пе ня на фо ру ме 
бу дуць пра ца ваць шэсць сек цый. Чле-
ны арг ка мі тэ та на ча ле з яго стар шы нёй 
ві цэ-спі ке рам Са ве та Рэс пуб лі кі Мар' я-
най Шчот кі най аб мер ка ва лі тэ ма ты ку 
кож най з іх. Удзель ні кі су стрэ чы вы ка-
за лі свае ідэі і па жа дан ні, якія бе ла рус кі 
бок мог бы пра па на ваць ра сій ска му на 
су мес ным па ся джэн ні ар га ні за цый ных 
ка мі тэ таў.

Ад на з сек цый бу дзе пры све ча на 
рэа лі за цыі су мес ных ма ла дзёж ных 
пра ек таў. Вы ні кам яе ра бо ты па він ны 
стаць рэ ка мен да цыі і пра па но вы па вы-
ка нан ні но вых пра ек таў у роз ных сфе-
рах, у тым лі ку ў эка но мі цы і ІT.

Пад час фо ру му пла ну ец ца аб мер-
ка ваць і куль тур на-гу ма ні тар нае су-
пра цоў ніц тва. Як ад зна ча ла ся на па ся-
джэн ні арг ка мі тэ та, за асно ву мэ та згод-
на ўзяць пра ек ты Са юз най дзяр жа вы, 
рэ гі я наль ныя пра ек ты, уза е ма дзе ян не 

па між тэ ат ра мі, біб лі я тэ ка мі і му зея-
мі. Пра па ноў ва ла ся за кра нуць тэ мы 
на цы я наль най ідэн тыч нас ці, ба за вых 
каш тоў нас цяў. Вя ду чай тэ май, на дум ку 
бе ла рус кай част кі арг ка мі тэ та, на гэ-
тай сек цыі (як, зрэш ты, і на ўсіх шас ці) 
па він на стаць уза е ма дзе ян не мо ла дзі 
дзвюх кра ін.

Мар' я на Шчот кі на на га да ла, што 
Прэ зі дэнт Аляк сандр Лу ка шэн ка на 
пле нар ным па ся джэн ні V Фо ру му рэ-
гі ё наў у Ма гі лё ве пра па на ваў пры свя-
ціць на ступ ны фо рум раз гля ду пы тан-
няў, звя за ных з ма ла дзёж най тэ ма ты-
кай, аб мер ка ваць рэ аль ныя ас пек ты 
аду ка цыі, куль ту ры, твор ча га раз віц ця, 
па тры я тыч на га вы ха ван ня і фар мі ра-

ван ня зда ро ва га ла ду жыц ця. Ці ка ва, 
што ў Санкт-Пе цяр бур гу прой дуць ма-
ла дзёж ны фо рум і па ся джэн не са ве та 
Ма ла дзёж най па ла ты пры Пар ла менц-
кім схо дзе Са ю за Бе ла ру сі і Ра сіі.

Ча ка ец ца, што на па лях фо ру му ад-
бу дзец ца су мес нае па ся джэн не на цыя -
наль ных дзе ла вых са ве таў, збя рэц ца 
між пар ла менц кая ка мі сія Са ве та Фе дэ-
ра цыі Ра сіі і Са ве та Рэс пуб лі кі Бе ла ру сі па 
між рэ гі я наль ным су пра цоў ніц тве. Пе рад 
пле нар ным па ся джэн нем фо ру му, 18 лі-
пе ня, па тра ды цыі ад бу дзец ца су стрэ-
ча спі ке раў верх ніх па лат пар ла мен таў 
дзвюх кра ін з кі раў ні ка мі дзярж ор га наў 
аб лас цей Бе ла ру сі і суб' ек таў Ра сіі.

Па вод ле Бел ТА.

Ні чо га нель га 
зра біць 

без парт нёр ства
На мес нік стар шы ні 
Са ве та Рэс пуб лі кі, 
на цы я наль ны ка ар ды на тар 
па МУР Мар' я на Шчот кі на 
на мі ну лым тыд ні пры ма ла 
ўдзел у пер шым фо ру ме 
ім пакт-ін вес ты цый 
(ін вес ты цый са цы яль на га ўздзе ян ня).

Як па ве дам ляе прэс-служ ба Са ве та Рэс пуб лі кі, 
Мар' я на Шчот кі на пра ін фар ма ва ла аб тым, якая 
ра бо та пра во дзіц ца ў Бе ла ру сі па да сяг нен ні Мэт 
устой лі ва га раз віц ця. Асаб лі вую ўва гу яна ад да ла 
са цы яль ным ас пек там, уза е ма дзе ян ню дзяр жа вы 
і біз не су.

«Мы ве да ем 17-ю мэ ту — парт нёр ства: ні чо га 
нель га зра біць, ка лі не бу дзем ра зам. Дзяр жа ва, 
біз нес і гра мад ства па він ны пра ца ваць у ад ным 
кі рун ку. Са цы яль ныя пра ек ты не да юць ка рот-
ка тэр мі но вай ад да чы ўкла дзе ных фі нан саў, але 
яны з'яў ля юц ца не аб ход най плат фор май для 
раз віц ця, па вы шэн ня імі джу. Для лю бой буй-
ной кам па ніі гэ та імі джа выя ін вес ты цыі, пад-
трым ка свай го брэн да», — пад крэс лі ла Мар' я на 
Шчот кі на.

Фо рум ім пакт-ін вес ты цый стаў пра ця гам пер-
ша га На цы я наль на га фо ру му па ўстой лі вым раз-
віц ці Бе ла ру сі, дзе так са ма ўзні ма ла ся тэ ма ўдзе лу 
прад пры маль ні каў у са цы яль ных пра ек тах.

Шля хі азда раў лен ня 
сель гас прад пры ем стваў

раз гле джа ны на се сіі Го мель ска га 
аб лас но га Са ве та дэ пу та таў

Так са ма пад ве дзе ны вы ні кі мі ну ла га го да: ле тась 
на Го мель шчы не да хо ды пе ра вы сі лі рас хо ды 
амаль на дзевяць міль ё наў руб лёў. Пры гэ тым 
у поў ным аб' ёме, а ча сам на ват з пе ра вы шэн нем 
за пла на ва ных па каз чы каў, пра фі нан са ва ны 
рас хо ды на да рож ную і жыл лё ва-ка му наль ную 
гас па дар ку, аду ка цыю, сель ска гас па дар чую 
вы твор часць.

На се сіі Го мель ска га аб лас но га Са ве та дэ пу-
та таў пры ня ты ра шэн ні, якія на кі ра ва ны на рэа-
лі за цыю Ука за Прэ зі дэн та № 399. Раз мо ва — аб 
азда раў лен ні не пла це жаз доль ных сель ска гас па-
дар чых ар га ні за цый, ад зна чы ла на чаль нік ад-
дзе ла ка мі тэ та па сель скай гас па дар цы і хар-
ча ван ні Го мель ска га абл вы кан ка ма Ка ця ры на 
ПА ШКЕ ВІЧ:

— Пер шае — гэ та па ла жэн не аб па ра д ку про-
да жу прад пры ем ства як ма ё мас на га комп лек су 
або ак цый сель гас ар га ні за цый па кон кур се або 
шля хам пра вя дзен ня аў кцы ё ну. Дру гое — па-
ла жэн не аб па рад ку зда чы прад пры ем ства ў 
арэн ду. Трэ цяе — аб па рад ку пе ра да чы ў да вер-
нае кі ра ван не прад пры ем ства як ма ё мас на га 
комп лек су або ак цый сель гас ар га ні за цый. І чац-
вёр тае — па ла жэн не аб пе ра да чы паў на моц тваў 
вы ка наў ча га ор га на, гэ та зна чыць кі раў ні ка. 
Пры па спя хо вай рэа лі за цыі біз нес-пла на но вы 
ўла даль нік мо жа вы ку піць та кое сель гас прад-
пры ем ства.

Стаў ка на крэ а тыў ных лю дзей ро біц ца пры 
ства рэн ні ма ла дзёж на га Са ве та пры аб лас ным 
Са ве це дэ пу та таў. Та кія ўтва рэн ні на Го мель-
шчы не ўжо іс ну юць пры Го мель скім га рад скім, 
Жло бін скім, Свет ла гор скім і Ма зыр скім ра-
ён ных Са ве тах. Вы бі раць ма ла дзёж ны Са вет 
бу дуць у не каль кі эта паў. Пач нуць з ра ён на га 
ўзроў ню. Га лоў ная ўмо ва — у кан ды да та па він-
ны быць ідэі, рэа лі за цыя якіх да зво ліць зра біць 
жыц цё жы ха роў рэ гі ё на леп шым, пад крэс ліў 
на чаль нік ад дзе ла га лоў на га ўпраў лен ня 
ідэа ла гіч най ра бо ты, куль ту ры і па спра вах 
мо ла дзі Го мель ска га абл вы кан ка ма Дзя ніс 
ДА ВЫ ДАЎ:

— У прад стаў ні коў ма ла дзёж на га Са ве та ёсць 
пра ва звяр тац ца ў ор га ны дзяр жаў най ула ды са 
сва ёй іні цы я ты вай і вы хо дзіць з ёй на се сію аб лас-
но га Са ве та дэ пу та таў або на прэ зі ды ум аб лас но га 
Са ве та дэ пу та таў, дзе бу дуць раз гле джа ны гэ тыя 
іні цы я ты вы.

На апош няй се сіі аб лас но га Са ве та дэ пу та таў 
так са ма пад ве дзе ны вы ні кі кон кур су ся род Са ве таў 
усіх уз роў няў і ор га наў тэ ры та ры яль на га гра мад-
ска га са ма кі ра ван ня.

Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ.

ФО РУМ РЭ ГІ Ё НАЎ БЕ ЛА РУ СІ І РА СІІ 
ПРЫ СВЕ ЦЯЦЬ МО ЛА ДЗІ

У мі ну лую су бо ту 
да стар шы ні Ві цеб ска га 
аб лас но га Са ве та дэ пу та таў 
воб лас ці Ула дзі мі ра 
Ця рэнць е ва пад час 
пра мой лі ніі звяр ну лі ся 
два нац цаць ча ла век.

Адзін з ві цеб скіх за яў ні каў 
рас ка заў пра тое, што ў два-
ры на Мас коў скім пра спек це 
за мест та го, каб ад ра ман-
та ваць аль тан ку, яе прос та 
дэ ман та ва лі. Ула дзі мір Ця-
рэнць еў па абя цаў, што тыя, 
хто гэ та зра біў, бу дуць аба-
вя за ныя ўсё ад на віць.

Жы хар ка Ві цеб ска па ве-
да мі ла, што ў жыл лё ва -экс-
плу а та цый ным участ ку, які 
аб слу гоў вае дом, па раі  лі 
жыль цам са браць гро шы 
на ру бе ройд. Бу даў ні чы 
ма тэ ры ял не аб ход ны, каб 
ад ра ман та ваць дах 10-па-
вяр хо ва га до ма на ву лі цы 
Чка ла ва, які пас ля кож най 
зі мы і пад час буй ных апад-
каў пра ця кае. Гэ ты сіг нал 
вель мі абу рыў кі раў ні ка 
прад стаў ні чай ула ды воб-
лас ці. Спа сыл кі на не да хоп 
гро шай тут на огул не «ў тэ-
му». Гэ та ўзор ны прык лад 
раў на душ ша та го, як нель га 
пра ца ваць з людзь мі.

Быў зва нок на конт праб-
ле мы з на быц цём ас фаль-
та бе тон на га гра ну ля ту: ка ля 
40 тон не аб ход на для та го, 
каб пры вес ці да ро гі ў нар-
маль ны стан на тэ ры то рыі 
са да вод ча га та ва рыст ва 
«Лу чо са». Да рэ чы, за яў ні ка 
Іга ра Цеп ля ко ва Ула дзі мір 
Ця рэнць еў, як лі дар «Бе-
лай Ру сі» воб лас ці, ве дае. 
Стар шы ня аб лас но га Са-
ве та дэ пу та таў ад зна чыў, 
што муж чы на ўзна чаль-
вае аб лас ную ар га ні за цыю 

Лі бе раль на-дэ ма кра тыч най 
пар тыі Бе ла ру сі. І сва ім пры-
кла дам па каз вае, як мож на 
да па ма гаць ула дзе ў пы-
тан нях доб ра ўпа рад ка ван-
ня. Ра зам з ад на пар тый ца-
мі яны на вя лі па ра дак ка ля 
па мяш кан ня за лы цяж кай 
ат ле ты кі. Ця пер кла по ціц ца 
аб дач ні ках.

Шмат дзет ная ма ці з Бе-
шан ко віц ка га ра ё на агу-
чы ла праб ле му даў га бу да: 
кі раў нік фір мы не вы ка наў 
абя цан не, і жыл лё не бы ло 
свое ча со ва ўве дзе на ў экс-
плу а та цыю. Пры гэ тым для 
раз лі ку бы лі вы ка ры ста ны 
бюд жэт ныя гро шы — па лі-
ніі льгот на га крэ ды та ван-
ня «Бе ла рус бан ка». Трэ ці 
год раз бі ра юц ца ў сі ту а цыі 
пра ва ахоў ныя ор га ны. Але 
і дом неда бу да ва ны, і ні-
хто не па ка ра ны. Стар шы ня 
абл са ве та па абя цаў да вес ці 
ін фар ма цыю да аб лас но га 
кі раў ніц тва След ча га ка мі-
тэ та і пра ку ра ту ры.

Не каль кі ча ла век па тэ-
ле фа на ва лі з Ор шы і ра ё на. 
У пры ват нас ці, га ра джан-
ка пра сі ла да па маг чы з ра-
мон там да ро гі ка ля жы лых 

да моў. А збор шчы ка ма-
ла ка хва ля ва ла праб ле-
ма не да хо пу транс пар ту. 
Толь кі ад на яго гру за вая 
ма шы на мо жа вы хо дзіць у 
рэйс, яшчэ не каль кі нель га 
экс плу а та ваць. А ўсё, па-
вод ле яго слоў, з-за праб-
лем з вы пла тай гро шай за 
рас та мож ку. Сі ту а цыя ня-
прос тая, бо па за ко не ўсё, 
ба дай, пра віль на. Але кож-
ны сіг нал і гэ ты кан крэт на 
бу дзе вы ву ча ны.

Чар го вы зва рот з Ор-
шы быў да во лі не ча ка ным. 
Жан чы на ска за ла, што хо-
ча да гля даць ма му, якая 
жы ве ў глы бін цы, але ў 
ад ным ма лень кім до ме з 
ёй жыць скла да на. Зра-
зу ме ла, ва ўзрос це лю дзі 
бы ва юць кап рыз ны мі, але 
кі даць род на га ча ла ве ка 
без кло па ту дач ка не хо ча. 
По бач ёсць дом, які су дом 
пры зна ны без гас па дар-
ным. І яго па він ны знес ці, 
але жан чы на га то вая яго 
на быць, каб пры вес ці ў 
па ра дак. Што мож на зра-
біць, каб і за ка на даў ства 
не па ру шыць, і да па маг чы 
ў доб рай спра ве?

Жы хар ка На ва по лац ка 
па скар дзі ла ся на тое, што 
цяж ка ды хаць у раё не так 
зва най пра мзо ны з-за та го, 
што аў то га зу юць. На пэў на, 
прый дзец ца раз бі рац ца эко-
ла гам. Але зноў жа — са мая 
дроб ная праб ле ма не за ста-
нец ца па-за ўва гай і кант ро-
лем над яе вы ра шэн нем.

Зям ляч ка но ва па ла чан кі 
спа дзя ец ца на пра цяг кант-
рак та да яе вы ха ду на пен-
сію.

Ула дзі мір Ця рэнць еў па-
абя цаў да вес ці гэта да ве-
да ма тых, хто раз бя рэц ца ў 
кан крэт най сі ту а цыі.

Пас ля пра мой лі ніі ён 
ска заў, што боль шасць 
зван коў маг лі быць ад-
ра са ва ныя прад стаў ні кам 
мяс цо вай ула ды. Але тое, 
што тэ ле фа ну юць кі раў ні ку 
прад стаў ні ча га ор га на ўла-
ды воб лас ці, па цвяр джае 
чар го вы раз: да вер вы бар-
шчы каў да дэ пу та таў па вы-
ша ец ца.

Лю дзі спа дзя юц ца, што 
на род ныя абран ні кі больш 
піль на і ўваж лі ва вы слу ха-
юць і зро бяць усё маг чы мае, 
каб да па маг чы. І на ват ка лі 
за ка на даў ства не ўліч вае ўсе 
ню ан сы праб ле мы мож на з 
ча сам па спра ба ваць унес ці 
ад па вед ныя змя нен ні. Гэ та 
не за ба ра ня ец ца. На прык-
лад, на ўзроў ні пар ла мен та 
так са ма вель мі плён на вы-
ву ча юць пра па но вы гра-
ма дзян. За ко ны не па він-
ны ад ста ваць ад ча су. Але 
і лю дзі па він ны ра зу мець, 
што толь кі дзя ку ю чы іх зва-
ро ту цу ду не ад бу дзец ца, 
ка лі праб ле ма не ты по вая 
і асабліва па тра буе вя лі кіх 
гра шо вых вы дат каў.

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ.

БЛІЗ КАЯ ЎЛА ДА

ДА ВЕР ВЫ БАР ШЧЫ КАЎ РАС ЦЕ
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